

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



## Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [2 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

*Terms of annual Subscription:* Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VI. — No. 21. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Ноября 1902 г.

### БЛАГОСЛОВЕНІЕ БОЖІЕ.

Протоіерея А. Блючарева († Архіепископа Амвросія).

Имѣемъ-ли мы право утвердительно говорить, что въ благословеніи пастырей церкви преподается намъ само вседѣйствующее благословеніе Божіе? Имѣемъ. Увѣрится въ этомъ весьма полезно въ настоящее время для многихъ чадъ православной церкви.

Итакъ, что такое благословеніе Божіе? Когда и гдѣ пастырямъ церкви дарована власть преподавать его вѣрующимъ?

Ученіе Божественнаго Откровенія о о благословеніи Божіемъ мы находимъ въ книгахъ Моисеевыхъ при описаніи самыхъ первыхъ дней бытія міра. Сотворивши все

видимое всесильнымъ словомъ: да будетъ, Богъ не ограничилъ Своей творческой дѣятельности по отношенію къ тварямъ дарованіемъ имъ бытія, но присоединилъ нѣчто особенное, что Моисей называетъ благословеніемъ. Послѣ созданія неразумныхъ тварей, благослови я Богъ, глаголя: раститесь и множитесь (Быт. 1, 22). Послѣ сотворенія первыхъ человѣковъ благослови ихъ Богъ, глаголя: раститесь и множитесь, и наполните землю, и господствуйте ею (ст. 28). Что же еще, кромѣ жизни, дарован.

ной при сотвореніи, сообщается тварямъ благословеніемъ Божиимъ? Способность продолженія жизни и правильнаго развитія силъ, данныхъ каждому созданію вмѣстѣ съ бытіемъ. Бытіе вѣчное, неизмѣняющееся, неоскудѣвающее, принадлежитъ единому Богу; тварь такого бытія имѣть не можетъ; ея жизнь должна быть восполняема и обновляема изъ безконечной полноты жизни Божіей. Притомъ, какъ вскорѣ показало паденіе первыхъ человѣковъ, жизнь тварей можетъ быть разстроена по ихъ собственной или по чужой винѣ, и можетъ нуждаться не только въ восполненіи, но и въ исправленіи. Посему послѣ потопа, при обновленіи міра, снова преподается Ною и сынамъ его благословеніе Божіе: и благословь Богъ Ноя и сыны его, и рече имъ: раститесь и множитесь, и наполните землю, и обладайте ею (9, 1). Посему благословеніемъ Божиимъ называется промыслительное дѣйствіе силы или благодати Божіей, которымъ восполняются, обновляются и направляются ко благу и счастью жизнь, силы и дѣйствія созданій Божіихъ. Псаломѣвецъ благословеніе Божіе, даруемое тварямъ, называетъ посланіемъ духа, или зпждительной силы Божіей: отымеши духъ ихъ, и исчезнутъ, и въ персть свою возвратятся: послещи духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лице земли (Пс. 103, 30). Итакъ, когда вы видите цвѣтушіе луга, поля покрытыя золотистыми колосьями, деревья обремененныя снѣлыми плодами, стада птицъ и животныхъ, рѣзвыхъ отъ полноты играющей въ нихъ жизни,—знайте, что все это дѣйствіе благословенія Божія. Если видите домъ, полный, какъ чаша, всякаго добра, гдѣ обитаютъ честный трудъ, здоровье, миръ между супругами, невинная веселость и дружба между дѣтьми, гдѣ на ли-

цахъ старцевъ сіяетъ тихая улыбка, какъ вечерній свѣтъ догорающаго яснаго дня,—знайте, что здѣсь почиетъ благословеніе Божіе. Если у цѣлаго народа миръ на границахъ, изобиліе и благоденствіе внутри; если умножается это населеніе, если процвѣтаютъ у него благочестіе, истинное просвѣщеніе, правосудіе, честность,—все это плоды благословенія Божія. Разнообразные дары, преподаваемые природѣ и человѣку благословеніемъ Божиимъ исчислены съ особенною подробностію Моисеемъ въ послѣднемъ словѣ его къ народу Израильскому предъ вступленіемъ въ землю обѣтованную: „если будешь слушать гласа Господа Бога твоего, благословенъ ты въ городѣ, и благословенъ на полѣ. Благословенъ плодъ чрева твоего, и плодъ земли твоей, и плодъ скота твоего, и плодъ твоихъ воловъ, и плодъ овецъ твоихъ. Благословенны житницы твои и кладовыя твои. Благословенъ ты при входѣ твоёмъ, и благословенъ ты при выходѣ твоёмъ“ (Втор. 28, 2—6).

Намъ понятно, что подъ благословляющею десницею Всевышняго все растетъ цвѣтетъ и радуется; но гдѣ доказательства, что эта творческая сила благословенія уступлена людямъ? Она уступлена, во-первыхъ, родителямъ по отношенію къ дѣтямъ вмѣстѣ съ творческою силою дѣторожденія; она дарована и священству церкви Божіей по отношенію къ чадамъ церкви. Церковь есть Божіе зданіе, въ которомъ небесный Домовладыка собралъ и благоустроилъ все необходимое для спасенія и блага людей; положивши, такъ сказать, каждый даръ на своемъ мѣстѣ, и для преподаванія cadaго дара опредѣливши свой способъ и порядокъ. Онъ повелѣлъ по установленному чину освящать храмы для Своего въ нихъ обитанія; Онъ опредѣлилъ порядокъ избранія и посвященія служителей церкви; Онъ установилъ неизмѣнныя чиноположенія для со-

вершенія Таинъ; Онъ Самъ научилъ, о чемъ и какъ намъ молиться; Онъ же указалъ и способъ раздаянiя даровъ Его дѣйствительнаго благословенiя. Судя по тому, какъ опредѣленъ въ божественномъ Откровенiи способъ преподанiя благословенiя Божiя, мы по справедливости можемъ называть его священнодѣйствiемъ благословенiя. Вотъ заповѣдь, данная Богомъ Моисею о благословенiи при устроенiи церкви ветхозавѣтной: „Скажи Аарону (первосвященнику) и сынамъ его (священникамъ): такъ благословляйте сыновъ Израилевыхъ, говоря имъ: да благословитъ тебя Господь и сохранить тебя! да призритъ на тебя Господь свѣтлымъ лицемъ Своимъ и помилуетъ тебя! да обратитъ Господь лице Свое на тебя и дастъ тебѣ миръ! Такъ пусть призываютъ имя Мое на сыновъ Израилевыхъ, и Я Господь благословлю ихъ“. Въ этомъ троекратномъ призванiи имени Божiя на благословляемаго прежде всего представляется знаменательнымъ указанiе на троичность Божества; потомъ, въ каждомъ членѣ этого призванiя, указывается личное свойство cadaго изъ лицъ Пресвятыя Троицы. Господь да сохранить тебя,—здѣсь разумѣется Богъ Отець, верховный Промыслитель нашего спасенiя; Господь да помилуетъ тебя,—Богъ Сынъ, по милости Своей искупившiй насъ Своєю кровiю; Господь да дастъ тебѣ миръ,—Духъ Святой, Угѣшитель, дарующiй благодатный миръ спасаемымъ. Итакъ, по духу ветхаго завѣта, здѣсь прикровенно преподается благословенiе, во имя Св. Троицы. Это — то самое благословенiе, которое въ новозавѣтной церкви, раскрывшей во всей ясности верховный догматъ о Пресвятой Троицѣ, преподается во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Непзвѣстно опредѣленно, сопровождалось ли ветхозавѣтное первосвященническое и священническое благословенiе воздѣянiемъ или возложенiемъ рукъ; но по примѣру благословенiя

патрiарха Иакова, который благословлялъ дѣтей своихъ, возлагая на нихъ руки, можно думать, что и здѣсь по преданiю благословенiе было сопровождаемо возложенiемъ рукъ.

Иисусъ Христосъ примѣромъ Своимъ утвердилъ благословенiе въ новозавѣтной церкви. Такъ Онъ благословлялъ дѣтей, возлагая на нихъ Свѣи пречистыя руки (Матѣ. 19, 11—15. Марк. 10, 16). Такъ Онъ преподалъ благословенiе Апостоламъ, какъ первосвященникъ въ торжественную минуту Своего вознесенiя. Евангелистъ Лука повѣствуетъ, что въ послѣднее явленiе Свое Апостоламъ по воскресенiи „Онъ вывелъ ихъ вонъ изъ города (Иерусалима) до Вифанiи и, поднявъ руки Свои, благословили ихъ, и когда благословлялъ ихъ, отступилъ отъ нихъ и возносился на небо“ (Лук. 24, 50). Какой ясный и неизобразимо величественный первообразъ святительскаго благословенiя, употребляемаго и нынѣ въ православной церкви!

Подобно тому, какъ въ ветхомъ завѣтѣ право благословенiя было даровано Аарону и сынамъ его, въ церкви новозавѣтной оно усвоено епископамъ и пресвитерамъ. Нѣтъ сомнѣнiя, что самый способъ преподанiя благословенiя сохраненъ церковiю по преданiю отъ Апостоловъ. И какое великое значенiе дано ему въ церкви,—это видно изъ церковныхъ чиноположенiй. Не говоря уже о томъ, что въ православномъ богослуженiи при епископѣ, и безъ него при пресвитерѣ, въ дѣйствiя діаконовъ, чтецовъ и пѣвцовъ, возгласенiя, чтенiе и кажденiе и т. под. совершаются по благословенiю предстоятеля,—въ самыхъ чиноположенiяхъ таинствъ, къ самымъ таинственнѣйшимъ словамъ и дѣйствiямъ присоединяется благословенiе. Такъ въ чиноположенiи таинства брака, при всей силѣ молитвъ, при знаменательности таинственнѣйшихъ обрядовъ, не забыто благословенiе. Предъ

отпустомъ пресвитеръ, благословляя новобрачныхъ, говорить: „Отець, Сынъ и Св. Духъ, всесвятая и единосущная и живоначальная Троица, едино Божество и царство, да благословитъ васъ, и да подастъ вамъ долгожитіе, благочадіе, преспѣяніе живота и вѣры“... При окончаніи литургіи, по совершеніи таинства причащенія, священнодѣйствующій благословляетъ всѣхъ стоящихъ въ храмѣ, возглашая: „благословеніе Господне на васъ“.

Таково ученіе Божественнаго Откровенія о благословеніи, и таково употребленіе его въ церкви. Тѣ, которымъ дано право преподавать благословеніе, должны помнить, что они въ минуту благословенія становятся орудіями, препровождающими благословеніе Самого Господа на тѣхъ, кто его приѣмлетъ. Имъ всегда должны быть слышны слова Божіи, обращенныя къ нимъ: призывайте имя Мое на сыновъ Израилевыхъ, и Я Господь благословлю ихъ. Потому благословеніе должно быть преподаваемо правильно, благоговѣнно, неспѣшно. Духъ времени производить то, что мы сами нерѣдко обращаемъ его въ простое привѣтствіе; какъ бы стыдясь, совершаемъ его торопливо; снѣшимъ замѣнить его принятымъ въ свѣтѣ рукопожатіемъ; въ разсѣянности пересѣкаемъ его сторонними словами, а иногда и боимся надъ главою знатныхъ съ достоинствомъ вознести благословляющую руку. Это наши опущенія и немощи, требующія исправленія. Что же касается до приѣмлющихъ благословеніе, то иногда поражаетъ и смущаетъ насъ горделивость и даже явное пренебреженіе, съ которыми многіе относятся къ этому священному дѣйствию. Мы не говоримъ о тѣхъ язычникахъ новаго времени, которые, живя въ средѣ христіанъ и нося христіанскія имена, относятся къ вѣрѣ и церкви, какъ къ учрежденіямъ, съ которыми у нихъ нѣтъ ничего общаго. На это ихъ добрая воля. Къ вѣрѣ никто

не принуждаетъ, и Господь никого не держитъ насильно въ оградѣ церкви. Мы отъ нихъ вправѣ требовать только одной гражданской вѣжливости и соблюденія приличій. Но намъ прискорбно видѣть, какъ ошибаются въ этомъ случаѣ и добрые христіане отъ незнанія, или отъ ложнаго, высокоумнаго взгляда на обряды православной церкви, занесеннаго къ намъ со стороны. Въ изложенномъ нами ученіи о благословеніи мы ничего не преувеличили. По самому точному изясненію, право благословенія есть божественный даръ, сообщаемый священству церкви Христовой вмѣстѣ съ властію вязать и рѣшитель. По слову Апостола, „меньшій благословляется большимъ“ (Евр. 7, 7). При разсужденіи о дарахъ благодати внѣшнія преимущества должны быть отодвигаемы въ сторону. Вы приѣмете благословеніе не отъ священника, иногда слабаго и бѣднаго, но чрезъ него—отъ Самого Господа, который далъ ему право призывать имя Его на васъ съ обѣтованіемъ благословить васъ. Итакъ, нуждаетесь ли вы въ благословеніи Божіемъ? желаете ли имѣть его? Для Васъ открытъ его источникъ въ благословеніи священства Божіа. Принимайте благословеніе на главы и перси ваши для соблюденія въ чистотѣ ума и сердца вашего, и на все тѣло ваше для сохраненія его въ цѣлости и непорочности. Принимайте благословеніе на трапезу вашу, чтобы вкушать ее во здравіе; -- на трудъ вашъ, чтобы онъ былъ благоспѣшенъ,—на путь вашъ, чтобы онъ былъ благополученъ,—на дѣтей вашихъ, чтобы они возрастали въ невинности и благочестіи,—на всѣ стяжанія ваши, чтобы онѣ умножались во благо вамъ и ближнимъ вашимъ. Не ищите общенія съ Богомъ мимо церкви Его; вы его не найдете. Да благословитъ тя Господь отъ Сиона (Псал. 127, 5), говоритъ Псалмопѣвецъ боящемуся Господа. Отъ церкви исходитъ благословеніе Божіе.

## КЪ ПУТЕШЕСТВІЮ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона,  
Епископа Алеутскаго и Сѣверо Американскаго.

Посѣщеніе Миннеаполиса.

26 Сентября, въ два часа дня, Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Тихонъ въ сопровожденіи іеродіакона Илиі благополучно прибылъ въ Миннеаполисъ. На вокзалѣ Владыку привѣтствовали Архимандритъ Анатолій, смотритель мѣстной миссіонерской школы, и староста церковный, сопутствуемый коими Пресвященный прослѣдовалъ въ церковь, гдѣ по обыкновенію высокаго Гостя ждала самая торжественно-праздничная встрѣча. Священникъ К. Поповъ въ облаченіи, вся школа, масса другихъ дѣтей, — болѣе ста человекъ, — и нѣкоторые изъ взрослыхъ прихожанъ присутствовали здѣсь и воодушевленнымъ пѣніемъ церковнаго гимна „Отъ востокъ солнца“, а затѣмъ архіерейскаго „Достойно“ привѣтствовали вхожденіе въ св. храмъ Архипастыря.

Совершивъ краткое молебствіе, Его Преосвященство отечески преподавъ молившимся святительское благословеніе, утвердивъ въ памяти присутствовавшихъ своимъ назидательнымъ словомъ значеніе этого дня.

„Прошлый годъ, — приблизительно такъ говорилъ Владыка, — встрѣчала меня въ этотъ день далеко отсюда, въ Аляскѣ, Ситхинская православная миссіонерская школа. Нынѣ, въ этотъ-же день Всеблагимъ Промысломъ приведенъ я къ вамъ, къ вашей школьной миссіонерской дружинѣ. Хотѣлось бы видѣть въ этомъ не случайное совпаденіе: не указываетъ ли симъ мнѣ благовременность и необходимость напомнить воспитанникамъ и здѣшней миссіонерской школы, какъ будущимъ — Господу споспѣшествующу — миссіонерамъ, тѣ начала, коими руководился и другихъ руководилъ нынѣ прославляемый

великій миссіонеръ и Богословъ, св. Евангелистъ Іоаннъ: начала эти — ИСТИНА И ЛЮБОВЬ. Познавъ истину въ лицѣ Христа, св. Іоаннъ и проповѣдывалъ о томъ, что видѣлъ и слышалъ, и осязалъ своими руками, и не было для него радости большей какъ знать, что и чадца его, ученики, ходятъ въ истинѣ. Своихъ послѣдователей онъ настойчиво убѣждалъ содержать истину и удаляться антихристовъ-лжеучителей.

„И вы, питомцы нашей школы, обрѣтши истину и познавъ ее въ Православной церкви, ходите непрестанно въ ней и другихъ вводите въ путь ея: проповѣдуйте истину наипаче невѣдущимъ ея, защищайте отъ лжеучителей нападающихъ и порицающихъ Православіе какъ по невѣдѣнію, иногда, такъ и по злобѣ, часто. Берегитесь и въ собственной жизни поклоненія идоламъ, такъ какъ, къ несчастію, въ проявленіяхъ нашего быта остается еще много языческаго, идольскаго....

„Другое начало, коимъ руководился св. Іоаннъ Богословъ, — Л ю б о в ь. „Дѣти, любите другъ друга“ — его постоянный завѣтъ и наука. Вспомните каждому изъ васъ извѣстный случай о юномъ разбойникѣ, побѣжденномъ и обращенномъ на путь правый высочайшею любовью св. Іоанна.

„Облецытесь же и вы въ любовь, полюбите другъ друга; возлюбите всѣмъ сердцемъ и то дѣло, къ которому призваны, и тѣхъ людей, коимъ будете проповѣдывать пути православія. Скорбите и милосердуйте о нихъ, какъ нѣкогда милосердовалъ Христосъ и Его ученики. И тогда успѣхъ увѣнчаетъ дѣланіе ваше, ибо, по св. Тихону, любовь подкажетъ слова

убѣжденія и найдеть способъ обращенія, а безъ любви проповѣдь напса—мѣдъ звенящая и кимваль бряцаая.

„Да ускорить Апостоль Христу Богу возлюбленный намъ на помощь и научить насъ Христовой любви!..“

Съ праздничнымъ настроеніемъ вышли всѣ изъ храма и проводили Преосвященнаго до школы. Владыка освободилъ школьникова отъ занятій, и ребята рады были возможности и порѣзвиться и подготовиться въ ожиданіи завтрашняго посѣщенія Владыкою классовъ. Посѣщеніе это и состоялось на другой день. Его Преосвященство обошелъ всѣ классы, провѣряя знанія и знакомясь съ составомъ учащихся въ новомъ году. Вечеромъ Преосвященный молился въ церкви на вечерни и утрени, а въ субботу утромъ—за литургіей, за которой по обыкновенію присутствовала школа въ полномъ составѣ, такъ какъ учебныхъ занятій въ мѣстной школѣ, какъ и въ другихъ американскихъ школахъ, по субботамъ не бываетъ.

На воскресенье было назначено торжество освященія новаго только что приобрѣтеннаго за тысячу долларовъ православнаго кладбища. Кладбище находится въ 45 минутахъ ходьбы отъ церкви. Это обширная—въ пять акровъ—площадь земли, обнесенная желѣзною оградой. Въ настоящую пору оно имѣетъ вполне благоустроенный видъ.

Наканунѣ вечеромъ Владыка выходилъ на поліелей, а въ воскресенье въ сослуженіи Архим. Анатолія, о. К. Попова и іеродіакона Іліи, совершилъ литургію, при прекрасномъ пѣніи хора подъ умѣлымъ управленіемъ псаломщика Зайченко. Послѣ Евангелія, на дневное чтеніе о женѣ хаванеянкѣ сказалъ поученіе мѣстный священникъ, а въ концѣ, по поводу предстоящаго торжества, Его Преосвященство говорилъ о томъ, какъ мы должны относиться къ нашимъ почившимъ

братьямъ. Церковь была полна молящихся и только въ часъ дня окончилось богослуженіе.

Въ два часа процессія тронулась отъ храма по направленію къ кладбищу. Шествіе предварялъ староста, за коимъ знаменосцы несли американскій флагъ и братское богато-расшитое знамя; далѣе несли за престольный крестъ и хоругви, и затѣмъ въ каретѣ, окруженной рядами братчиковъ, державшихъ свѣщи, слѣдовалъ съ духовенствомъ Его Преосвященство. Масса народа, какъ своихъ прихожанъ, такъ и постороннихъ, участвовали въ этой торжественной процессіи, не покидая ее до конца, не смотря на дождливую погоду. На кладбищѣ былъ совершенъ чинъ водосвятія, и вся площадь кроплена св. водою, послѣ чего совершена заупокойная литія съ возглашеніемъ вѣчной памяти всѣмъ почившимъ православнымъ христіанамъ.

Послѣ вечерни въ тотъ же день, Владыка былъ приглашенъ о. Смотрителемъ школы на дѣтскій вечеръ, участниками котораго были школьники. Программа составлена была изъ разныхъ номеровъ, вокально-декламаторскихъ. Были пропѣты гимны русскій, американскій, словацкій; „Коль славень нашъ Господь въ Сионѣ“, „Гей славяне“, „Миръ вамъ братья“, нѣкоторыя русскія пѣсни, и продекламированы нѣсколько отрывковъ—по русски и по англійски; два драматическихъ отрывка жизненно были представлены въ лицахъ школьниками. Вообще вечеръ прошелъ оживленно, къ обоюдному удовольствію исполнителей и гостей, которыхъ было весьма много. Къ сожалѣнію, по недостатку помѣщенія многимъ пришлось отказаться отъ удовольствія присутствовать да вечерѣ.

Участики и исполнители удостоились Архипастырской благодарности и были одарены гостинцами, къ коимъ школьная

и приходская дѣтвора привыкла уже издавна во дни Архіерейскихъ посѣщеній.

30 Сентября утромъ Владыка присутствовалъ на засѣданіи школьнаго Совѣта, который докладывалъ Преосвященному о своихъ нуждахъ и дѣлахъ, а вечеромъ совершилъ всенощное бдѣніе съ благословеніемъ хлѣбовъ и величаніемъ по случаю наступающаго храмоваго праздника.

На другое утро, въ день Покрова Пресвятыя Богородицы Его Преосвященство совершилъ торжественно соборнѣ св. литургію, за которой и Владыка и о. К. Цоповъ говорили народу поученія. Литургія закончилась, по заведенному обычаю, крестнымъ ходомъ вокругъ церкви и молебствіемъ съ многолѣтіями, при колокольномъ звонѣ.

Въ тотъ же день Его Преосвященство пригласилъ на парадный обѣдъ, сервированный въ школьномъ залѣ, учащій персоналъ школы, причтъ съ семействами, старосту церковнаго, кураторовъ и нѣкоторыхъ братчиковъ.

Вечеромъ въ 8 часовъ паства Миннеаполисская почти въ полномъ составѣ проводила Архипастыря на вокзалъ, причемъ Преосвященному былъ поднесенъ букетъ изъ живыхъ цвѣтовъ; въ сопровожденіи своего спутника о. іеродіакона Илии Его Преосвященство отбылъ въ Чикаго.

Въ Чикаго Преосвященный пробылъ недолго, посвятивъ время осмотру строящагося здѣсь храма: Владыкѣ сопутствовали мѣстный священникъ о. І. Кочуровъ и русскій Консулъ баронъ Шлиппенбахъ. Новое зданіе производитъ выгодное впечатлѣніе солидностью постройки и красотою ея. Строится храмъ всего пять-шесть мѣсяцевъ и дѣло идетъ такъ успѣшно, что можно думать, къ новому году все будетъ вполне готово, и тогда Преосвященный, на обратномъ пути изъ Нью-Йорка

освятить эту новосозидаемую церковь въ Чикаго.

Изъ Чикаго Преосвященный отбылъ въ Кливлендъ 3 Окт. въ 10 часовъ вечера.

Посѣщеніе Кливленда, Чарлероя и Аллегени-Питтсбурга.

4 Октября послѣ полудня Преосвященнѣйшій Владыка нашъ Тихонъ пріѣхалъ въ г. Кливлендъ изъ Чикаго съ цѣлію осмотрѣть зданіе католическаго монастыря св. Іосифа съ усадебнымъ мѣстомъ, каковой монастырь желали купить прихожане православнаго Свято-Ѳеодосіевскаго храма для приходскихъ нуждъ. — Для встрѣчи Владыки въ Кливлендъ прібылъ благочинный Нью-Йоркскаго округа. Отдохнувъ нѣсколько минутъ въ домѣ священника послѣ долгаго пути изъ Чикаго, Владыка пѣшкомъ въ сопровожденіи благочиннаго, приходскаго священника и прихожанъ отправился осматривать зданіе монастыря. Въ монастырѣ Владыку встрѣтила старшая монахиня, а остальные молились Богу въ своей домово́й церкви. Осмотромъ зданія монастырскаго, построекъ при немъ и земли Владыка остался доволенъ и потому далъ разрѣшеніе Кливлендцамъ купить домъ монастырскій и 10 акровъ земли при немъ за 28,000 долларовъ. Въ этомъ зданіи помѣстится православный храмъ почти на 1000 человекъ, затѣмъ квартиры для священника, псаломщика, сторожа, залъ для братскихъ митинговъ и школа для дѣтей. Усадьба будетъ раздѣлена на малые участки, которые и распродадутъ своимъ же прихожанамъ, такъ что возлѣ храма образуется небольшая русская колонія. Продажею этихъ участковъ, а также продажею зданія прежней церкви, затѣмъ жертвами прихожанъ предполагается погасить большую часть стоимости—если не всю,—зданія монастыря и земли. Покупка эта очень дешева, если принять во вниманіе, что само зданіе

стоитъ около 20,000 дол., а земля—10 акровъ, — около 20,000 дол. тоже. Зданіе весьма большое, обладаетъ массивными кирпичными стѣнами, обложенными снаружки большими каменными гладкими плитами. Прихожане горячо взялись за приобрѣтеніе этого монастыря и жертвуютъ усердно на сіе дѣло. Помогли имъ Богъ въ ихъ добромъ намѣреніи! Владыка пожертвовалъ отъ себя крупную сумму денегъ, а также обѣщаль прислать церковныхъ вещей и утвари. Въ наступающемъ новомъ году Кливлендцы будутъ уже молиться въ просторномъ каменномъ храмѣ, и Владыка обѣщаль захватить въ Кливлендѣ въ январѣ для совершенія Богослуженія въ семь новомъ Свято-Феодосіевскомъ храмѣ.

Лишь только Владыка возвратился въ церковный домъ изъ монастыря, какъ зазвонили въ церкви „на молитву“. Въ Кливлендѣ священникъ о. Гасснѣ Капанадзе по средамъ и пятницамъ вечерами читаетъ въ церкви вечернія молитвы народу, а затѣмъ, прочитавъ отрывокъ изъ Библии (русской), преподаетъ слушателямъ наставленіе, вытекающее изъ прочитаннаго. На эти „молитвы“ прихожане ходятъ весьма охотно. Владыка прослушалъ молитвы въ алтарѣ. О. Капанадзе прочиталъ по русской библии исторію жертвоприношенія Авраамомъ сына Исаака и сказалъ краткое поученіе народу о силѣ вѣры въ Бога. Затѣмъ Владыка въ своемъ назиданіи народу похвалилъ усердіе прихожанъ къ вечернимъ молитвамъ, и убѣждалъ ихъ и впредь всегда молиться утромъ и вечеромъ Богу какъ дома, такъ и въ храмѣ, при чемъ выяснилъ значеніе усердной молитвы. Убѣждалъ Владыка слушателей читать Слова Божіе а неграмотнымъ усердно ходить въ церковь для слушанія Евангелія. Весьма назидательна и въ душу проникающая рѣчь была Владыки. Она произвела доброе впечат-

лѣніе на религиозныхъ Кливлендскихъ галичанъ.—Храмъ былъ полонъ народа.

5 Октября рано Владыка въ сопровожденіи благочиннаго и іеродіакона отбылъ въ городъ Чарлерой штата Пенсильвеніи для совершенія тамъ всенощной и литургии. На Питтсбургскомъ вокзалѣ во время пересадки на Чарлеройскій поѣздъ Преосвященнаго привѣтствовалъ причтъ и прихожане Аллегенской церкви. Въ Чарлерой Владыка пріѣхаль въ 3 часа по полудни. Здѣсь на вокзалѣ Владыку встрѣтило мѣстное православное братство съ флагами, председатель братства съ хлѣбомъ—солью. На 10-ой улицѣ Владыку встрѣтили прихожане съ хоругвями запрестольнымъ крестомъ и иконами. Впереди взрослыхъ отъ вокзала и до храма шли попарно дѣти, дѣвочки въ бѣлыхъ одеждахъ съ вѣнками на головахъ. Шествіе это ко храму святому было величественное. Въ церкви мѣстный іеромонахъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью. Владыка въ своемъ наставленіи народу между прочимъ хвалилъ усердіе Чарлеройцевъ къ своему храму, такъ какъ въ короткое время, держа на свой счетъ священника и псаломщика, они уплатили значительную часть церковнаго долга, купили домъ для священника и устроили за 400 дол. хорошей иконостасъ въ храмѣ.

Въ 7 час. вечера на всенощной Владыка выходилъ на литію и на поліелей и самъ помазывалъ елеемъ народъ.—Послѣ всенощной прихожане проводили Владыку въ церковный домъ съ горящими свѣчами въ рукахъ, церковными ставниками, иконами, хоругвями, съ пѣніемъ „Спаси Господи люди Твоя“. Это шествіе въ тихую лунную ночь Архипастыря съ пасомыми, недавно лишь обращенными ко св. православію изъ униі, переносило нашу мысль къ апостольскимъ временамъ, когда было столь-же тѣсное общеніе пастырей съ па-

сомыми, сердечная любовь послѣднихъ къ первымъ.

6 Окт. въ воскресеніе Владыка служилъ литургію въ Чарлеройской церкви въ сослуженіи благочиннаго и мѣстнаго настоятеля. Священникъ І. Недзѣльницкій былъ возведенъ въ санъ протоіерея. Послѣ Евангелія благочинный сказалъ поученіе на малорусскомъ нарѣччі, а въ концѣ литургіи Владыка сказалъ поученіе народу о томъ, что христіанинъ въ своей дѣятельности долженъ всегда испрашивать у Господа благословенія, что наша работа часто не имѣетъ усилія потому, что мы забываемъ попросить у Бога благословенія. Когда по благословенію Спасителя Симонъ, Іаковъ и Іоаннъ, закинули сѣть въ озеро Геннисаретское, то поймали такое великое множество рыбы, что даже сѣть у нихъ прорывалась. И это послѣ того, какъ раньше всю ночь они трудились и ничего не поймали! (Лук. 5, 1—11 —дневное евангеліе). Поученіе Владыки было въ высшій степени краснорѣчивое по изложенію, простое по общепонятности и доступное даже пониманію дѣтей, убѣдительное, какъ вылившееся изъ Архимастырскаго сердца, любящаго чадо духовныхъ.

По подсчету было въ храмѣ 300 мужчинъ и 100 женщинъ. Конечно, между нами были и униаты.

Въ 5 часовъ по полудни Владыка послѣ вечерни читалъ акаѳистъ Богоматери.

7 Октября утромъ Владыка въ сопровожденіи благочиннаго и священника Макиспортскаго сербскаго прихода выѣхалъ въ Питтсбургъ для осмотра тамъ на Вайнъ стритъ строящагося церковнаго дома и большаго храма во имя св. Арх. Михаила. Домъ и церковь, строятся изъ желтаго кирпича. Церковь вмѣститъ 200 прихожанъ — русскихъ изъ Россіи, преимущественно Черниговомъ. Имѣются въ виду въ качествѣ прихожанъ и право-

славные галичане г. Питтсбурга (около 40), греки (800), сербы (700), сиро-арабы (150). Эти православные нерусскіе люди также нуждаются въ попеченіи о нихъ православнаго русскаго священника, ибо они не имѣютъ пастырей въ Питтсбургѣ своей національности. Съ Божіею помощію новый Питтсбургскій приходъ откроется въ настоящемъ новомъ 1903 году, выдѣлившись въ самостоятельный изъ нынѣшняго Аллегенскаго прихода.

Въ домѣ Аллегенскаго настоятеля Владыка принималъ депутацію отъ сербскаго прихода въ Макиспортѣ, затѣмъ русскихъ Черниговцевъ, потомъ представителей Сиро-арабской колоніи. Сиро-арабы чествовали Владыку въ домѣ Исаака Саррафа чаемъ и фруктами.

Въ среду Владыка отслушалъ въ придѣльномъ храмѣ св. Тихона утреню и литургію, потомъ принималъ посѣтителей, читалъ дѣла, присланныя изъ Духовнаго Правленія.

Въ четвергъ 10 октября Владыка уѣхалъ въ г. Филиппсбургъ для совершенія тамъ всенощной и литургіи въ воскресенье.

*Благочинный Іоаннъ Недзѣльницкій.*

#### Посѣщеніе Осцеолы и Филиппсбурга.

10 Октября въ 9 час. вечера Его Преосвященство прибылъ въ Филиппсбургъ. Здѣсь прибытіе Архимастыря было привѣтствовано съ особенною торжественностью, такъ какъ Преосвященный не посѣщалъ этого прихода три года подрядъ. На вокзалѣ Владыку встрѣтили новый настоятель о. іеромонахъ Іоанникій, только недавно прибывшій сюда изъ Кіевскаго Михайловскаго монастыря, прежній здѣшній священникъ о. І. Капанадзе, псаломщикъ, староста и прихожане.

До весны нынѣшняго года мѣстный священникъ обычно проживалъ въ Осце-

олѣ, въ наемной квартирѣ, но уже въ концѣ прошлаго года о. Капанадзе посчастливилось купить домъ противъ Филиппбургской церкви за 1400 долларовъ. Двухэтажный, о шести комнатахъ, домъ этотъ представляетъ собою удобное и довольно просторное помѣщеніе. Въ немъ теперь и проживаетъ о. Іоанникій и здѣсь остановился на время своего пребывания Преосвященный Владыка. Въ Осцеолѣ же, составляющей одинъ съ Филиппбургскимъ приходъ (15 мин. ѣзды по желѣзной дорогѣ отъ Филиппбурга) остался на жительствѣ псаломщикъ Морозъ, имѣющій тамъ свой домъ.

Въ пятницу и субботу Его Преосвященство преподавалъ новому настоятелю необходимыя указанія, знакомя его съ положеніемъ церковно-приходскаго здѣсь дѣла. Вечеромъ въ субботу совершенно было Владыкою собранъ всенощное бдѣніе съ благословеніемъ хлѣбовъ и величаніемъ, а на другой день божеств. литургія. Послѣ Евангелія Преосвященный преподавалъ народу поученіе на евангельское чтеніе объ отношеніи христіанина къ ближнему вообще и ко врагамъ въ частности. Литургія закончилась молебномъ предъ иконой Зографской Божіей Матери, даромъ подвижниковъ стараго Аона.

Общее пѣніе всей церкви, при большомъ количествѣ богомольцевъ, производило умиленное дѣйствіе на всѣхъ. Сама церковь внутри уютная, чистенькая, и только замѣтенъ недостатокъ иконъ въ иконостасѣ. На этотъ предметъ и было собрано тутъ-же въ храмѣ о. Іоанникіемъ сорокъ долларовъ.

Послѣ обѣда Его Преосвященство въ сопровожденіи о. Іоанникія и о. Іліи отправился въ каретѣ въ Осцеолу на вечерню, по окончаніи которой читалъ акафистъ Божіей Матери и сказалъ поученіе о подражаніи смиренію и терпѣнію Бого-

матери. Въ церкви присутствовали до 200 прихожанъ и нѣсколько епископаловъ.

По окончаніи богослуженія, Его Преосвященство спустился въ нижній подъ церковью этажъ, гдѣ помѣщается шксла. Здѣсь Архипастыръ спрашивалъ дѣтей изъ Закона Божія и испытывалъ ихъ въ знаніи молитвъ, наградивъ ихъ гостинцами, а затѣмъ бесѣдовалъ съ прихожанами о приходскихъ дѣлахъ.

Посѣтивъ затѣмъ псаломщика, Владыка переночевалъ въ Филиппбургѣ, и оттуда въ понедѣльникъ утромъ прослѣдовалъ въ Нью Йоркъ. До Тайрона проводжали Преосвященнаго Владыку мѣстный причтъ.

#### Изъ миссіонерскаго дневника священника В. Александрова.

Посѣщеніе города *Northport, Wash.*

13 и 14 Октября с. г. я провелъ въ городѣ Northport, на границѣ штата Вашингтонъ и Британскихъ Владѣній въ Канадѣ.

Northport отстоитъ отъ города Seattle, — центра сеаттлѣйской миссіи, — около 500 миль по желѣзной дорогѣ.

Будучи приглашенъ сербомъ Георгіемъ Зубасъ, отъ лица прочихъ православныхъ въ окрестности Нордпорта, я выѣхалъ изъ Seattle по Great-Northern R'y. 11-го вечеромъ и на слѣдующій день въ 2 ч по полудни прибылъ въ городъ Spokane (Спокэнъ), а отсюда уже нужно ѣхать 6—7 часовъ дальше по иной желѣзной дорогѣ „Spokanefalls and Northern Ry.“ — Здѣсь нужно было ожидать поѣзда до 9 час. слѣдующаго дня.

Остановившись въ гостинницѣ, я пошелъ по городу въ надеждѣ найти кого-либо изъ православныхъ. „Спокэнъ“ — прекрасный и оч. благоустроенный городъ, находящійся въ центрѣ чудныхъ хлѣбородныхъ фермъ и расположенный по обѣ стороны рѣки Колумбіи съ ея краси-

выми въ семь мѣстѣ порогами. Народопоселеніе города свыше 50 тыс.

На одной изъ улицъ взору моему предстала походная лавочка съ восточными сластями и въ ней засѣдалъ продавецъ, на видъ коему было никакъ не болѣе 7 лѣтъ, — на досугѣ, по причинѣ отсутствія покупателей, усердно глядѣвшій въ греческую газету „Atlantis“. — Ну, подумалъ я, вотъ я и у источника, изъ коего узнаю, гдѣ пайти своихъ людей; — но неужели сей малютка умѣетъ читать?

— „Добрый вечеръ“ — обратился я къ нему по гречески. — Малецъ какъ то особенно оживился и залепеталъ: „кто Вы, грекъ, откуда пришли сюда? и проч.“

Я сказалъ ему, что я „папась“, — онъ весьма почтительно снялъ шляпу, взялъ меня за руку и поцѣловалъ.. Бойко объясняясь по англійски, на мои вопросы онъ сообщилъ, что онъ уже 8 мѣсяцевъ въ Америкѣ и все время здѣсь — въ Споканѣ — торгуетъ здѣсь сластями и состоитъ полнымъ владѣльцемъ своей лавочки, которую подарилъ ему его дядя, который и выписалъ его и его старшаго двумя годами брата, круглыхъ сиротъ, сюда изъ Турціи и вотъ съ перваго дня прибытія и до сего времени весьма юные сыны старой Эллады прозябаютъ здѣсь единственно трудами рукъ своихъ и природной имъ, хотя пска и не сложной, коммерціи: „братъ старшій ходитъ въ разноску со сластями, а я, „говорить“ стою и торгую здѣсь на мѣстѣ. Дѣла у насъ не важны, а потому какъ только раздобудемся деньгами, то поѣдемъ въ городъ Seattle, гдѣ я слыхалъ и церковь есть и людей много“ .. „Здѣсь же всего грековъ 6 человекъ, да двое православныхъ славянъ, что я знаю и т. д.“

Юнецъ черезъ нѣсколько минутъ ввелъ меня въ ресторалъ своего дяди Димитрія Роміоса, а отсюда я розыскалъ и прочихъ еще 4-хъ душъ — 2-хъ славянъ и 2 грековъ.

По приглашенію моему пожелали всѣ помолиться Богу и я къ комнатѣ Роміоса отслужилъ вечерню и сказалъ краткое назидательное слово „какъ подобаетъ жить нравосл. христіанину, хотъ и вдали отъ храма Божія“. А на слѣдующее утро причастилъ запасными дарами Іакова Роміоса (юнаго торговца), его брата Николая, Димитрія Роміоса и Серба Ранко Кертича.

Черезъ часъ (въ 9 ч. 30 м. ут.) я отбылъ далѣе и прибылъ въ Northport (городокъ съ 200 жителей) въ 3 часа 30 мин. по полудни, будучи весьма радушно встрѣченъ на станціи Георгіемъ Зубасъ и др. православными. Въ (около 35—40 душъ) собрались въ домъ руссина Ивана Волка, гдѣ я служилъ вечерню и утреню, проповѣдывалъ въ назиданіе овцамъ столь долгое время бывшимъ безъ пастыря, ибо это въ первый только разъ Northport посѣщается православнымъ миссіонеромъ, а затѣмъ окрестилъ 5 дѣтей и муропомазалъ 4 хъ, раньше крещенныхъ въ мѣстномъ католическомъ костелѣ „въ болѣзняхъ — страха ради смертнаго“.

Обратившись по сему поводу къ предстоящимъ, я запретилъ носить дѣтей для крещенія въ католическій костелъ, сказавъ, что въ случаѣ опасной болѣзни и за отсутствіемъ православнаго священника всякій изъ православныхъ имѣетъ право окрестить младенца, при чемъ объяснилъ какъ это правильно нужно сдѣлать. — Этимъ послѣднимъ совѣтомъ всѣ остались весьма довольны, говоря, что имъ „совершенно не мило“ ходить къ ксендзу, но они не знали, что сами могутъ это сдѣлать. Да при этомъ и самъ мѣстный ксендзъ, узнавши у кого есть новорожденный, старается его окрестить въ свою вѣру...

Вечеръ сего дня (!3 окт.) пастырь и пасомые провели въ мирной и пріятной бѣсѣдѣ о дѣлахъ вѣры и житейскихъ.

Только семья Ивана Волка живетъ здѣсь въ Northport'ѣ — а остальные православные,

свыше 60 душъ, живутъ въ окрестностяхъ: на фермахъ и работаютъ въ майнахъ и на трудоплавильныхъ заводахъ по обѣ стороны границы — здѣсь и въ Rossland, Британскихъ Владѣній, въ 10—15 миляхъ отъ Northport'a.

Всѣ православные имѣютъ большое желаніе имѣть здѣсь православную часовню, чтобы хотя 3—4 раза въ годъ слышать слово Божіе и наставленіе пастыря церкви — Есть значительное число и униатовъ разбросанныхъ въ семь районѣ.

Изъ наиболѣе усердныхъ православныхъ здѣсь суть сербы: Радо Терзичъ, Георгій Зубасъ, Николай Радойчичъ, Конст. Раничъ, русинъ Иванъ Волкъ, Илія Войновичъ, Петръ Радовичъ, Радо Варленигъ — всѣ семейные и имѣютъ дѣтей и др., а также — Радо Иковичъ, Игнатій Дѣвичъ, Четко Радковичъ, Петръ Радковичъ, Іоко Радановичъ, и много другихъ одинокихъ.

Радо Терзичъ имѣетъ свою золотую майну, которая много общается. Сей человекъ весьма былъ-бы радъ, чтобы въ сей мѣстности возсіялъ православный крестъ и развилась бы правильная приходская жизнь. Равно и всѣ этого хотятъ. Но это пока дѣло дѣло будущаго, хотя дадѣтся и не далекаго...

На слѣд. день утромъ я служилъ обѣдницу, исповѣдывалъ и причащалъ запасными Св. дарами, а потомъ вѣнчалъ бракъ Р. Терзича и крестилъ двое дѣтей.

Дѣтямъ, которыхъ здѣсь болѣе 15-ти я раздалъ иконки и крестики и нужно было видѣть какъ они были рады сгруппировавшись вокругъ меня и закидывая меня разными вопросами, видя въ первый разъ св. крестъ, свѣчи, слушая наставленіе пастыря и чистымъ дѣтскимъ сердцемъ внимая ему.

Въ тотъ-же день вечеромъ, исполнилъ все по долгу, и папутствуемый самыми добрыми пожеланіями моихъ новыхъ чадъ, весьма утѣшенныхъ тѣмъ, что они уже овцы „не безъ пастыря“, я оставилъ дымный Northport, рас-

положившійся своими громадными рулоплавильными заводами на красивомъ берегу рѣки Колумбіи, и черезъ два дня тѣмъ-же путемъ возвратился во свой градъ Seattle, а здѣсь уже ожидали меня запросы явиться по долгу службы въ три разныхъ мѣста штата.

*Священникъ В. Александровъ.*

1902 г. Окт. 22 дня,  
Seattle, Wash. U. S. A.

### Къ предстоящему событію прославленія старца Серафима Саровскаго.

Въ непродолжительномъ времени взоры всей вѣрующей Россіи будутъ привлечены къ укравшейся среди темнаго громаднаго сосноваго бора Саровской пустыни. Великое произойдетъ тамъ торжество — прославленіе дивнаго старца Серафима, котораго давно уже святымъ и чудотворцемъ нарекла народная молва.

И на этотъ разъ сбылась мудрая пословица народная — «Гласъ народа гласъ Божій». Великое усердіе православныхъ людей къ памяти старца обратило на себя особое вниманіе Вѣнценоснаго Вождя русскаго народа, Который, какъ сказано въ появившемся о томъ правительственномъ сообщеніи, «раздѣляетъ вѣру народную въ святость старца Серафима и его предстательство предъ Богомъ за притекающихъ къ нему съ молитвою». Насталъ благословенный и всерадостный для чтущихъ память старца день 19 іюля 1902 года — и Государю Императору въ эту 142-ю годовщину рожденія отца Серафима «благоугодно было воспоминуть и молитвенные подвиги почившаго и всенародное къ памяти его усердіе и выразить желаніе, дабы доведено было до конца начатое уже въ Святейшемъ Синодѣ дѣло о проставленіи благоговѣйнаго старца.»

Преславленіе отца Серафима будетъ однимъ изъ радостнѣйшихъ событій, которыя когда-либо переживала православная русская церковь, потому что, какъ то видно изъ жизни старца на землѣ и изъ явленій и дѣлъ его послѣ блаженной его кончины: велика сила молитвъ его предъ Господомъ, велико дерзновеніе его предъ престоломъ Божиимъ.

Умъ человека, много читавшаго и вдумывавшагося въ житія святыхъ церкви, вмѣетъ предъ сказаніемъ о жизни и подвигахъ старца Серафима; при воспоминаніи о немъ благоговѣйный трепетъ, трудно передаваемый восторгъ переполняютъ душу. Тѣ, кто пристально читали и размышляли надъ жизнію отца Серафима, любятъ его, чтутъ его съ какимъ-то особеннымъ пыломъ. Это

чувство какъ бы тѣснить сердце, вырываясь въ громкихъ хвалахъ великому, дивному старцу.

Онъ былъ какъ небожитель, залетѣвшій на нашу грѣшную землю; свѣтлый яркій, грѣющей лучъ свѣта, посланный въ мракъ житейскій Отцомъ и Источникомъ свѣта. Онъ воистину, «взыскупъ Бога и Творца всяческихъ, возлетѣлъ прѣвыше видимыя твари». Рѣдко въ комъ сила духовности доходила до такой отрѣшенности отъ всего мірскаго и до столь яснаго обнаруженія. Рѣдко въ комъ плоть и все земное до того утончилось, упразднилось. Рѣдко въ комъ побѣда духа самая совершенная, самая торжествующая, пошла такъ далеко. — Онъ точно не жель на землѣ, а лишь соприкасался съ ней. Надъ его земнымъ образомъ точно слышно бѣшеніе бѣлоснѣжныхъ крыльевъ, готовыхъ всякую минуту унести его въ высь, для высочайшихъ молитвенныхъ откровеній, для святѣйшихъ созерцаній духовныхъ, для видѣній обителей райскихъ.

Рѣдко кто показалъ такую ревность о Богѣ, ревность, сжигающую все существо человѣка, внушающую ему тяжелейшіе подвиги. Рѣдко на комъ полнѣе, изумительнѣе оправдалось Божіе избраніе, рѣдко кто сумѣлъ стать столь вѣрнымъ и угоднымъ сыномъ и другомъ Божиимъ. То былъ одинъ, ни разу не ослабѣвшій, ни разу не сдавшійся въ напряженіи своемъ порывъ къ Богу; и чѣмъ дальше, тѣмъ напряженнѣе. Одни лишены, одни страданія пожелалъ узнать онъ на землѣ, и, чѣмъ ближе приближался къ завѣтной грани, тѣмъ больше искалъ страданія, такъ что въ послѣдніе годы его жизни безъ ужаса нельзя было взирать на его бытіе. О, какъ посрамилъ онъ лютаго, исконнаго врага нашего спасенія! Если многихъ погубилъ этотъ челоѣконенавистникъ, то у отца Серафима онъ не могъ вырвать изъ-подъ ногъ ни одной пяди почвы, и въ этой страшной роковой борьбѣ старецъ покрывъ его вѣчнымъ позоромъ. А какое едва ли когда виданное откровеніе любви къ людямъ явилъ старецъ! Онъ весь какъ бы трепеталъ этой любовью, этою безграничною силой сочувствія и состраданія. Она сіяла въ его глазахъ, звучала въ тѣхъ ласковыхъ, нѣжныхъ словахъ и обращеніяхъ его къ людямъ. Такъ умиленно—тепло звалъ онъ всѣхъ: «Радость моя»!

— «Радость моя»;—точно слышится и теперь отъ его могилы, точно стоитъ, навсегда оставшись неизгладимымъ въ воздухѣ мѣсть, освещенныхъ присутствіемъ свитой его души, это драгоценное слово—«Радость моя»! И вѣрится, что неисчислимыя сокровища благодати и радостей прольются навѣрующихъ людей при прославленіи отца Серафима. Уже и теперь точно тотъ покровъ горя и страданія, что обычно заволакиваетъ собою жизнь—точно покровъ этотъ исчезъ, и что-то свѣтлое проникло всю жизнь.

Великій избранникъ Божій, старецъ Серафимъ, родился въ древнемъ городѣ Курскѣ, который раньше уже далъ Россіи отца русскаго иночества, преподобнаго Теодосія Киевопечерскаго. Онъ происходилъ изъ семьи богатаго и именитаго Курскаго купца, Исидора Мошнина имѣвшаго кирпичные заводы и бравшаго подряды на постройку каменныхъ зданій, церквей и домовъ. Онъ былъ извѣстенъ за чрезвычайно честнаго челоѣка, усерднаго къ храмамъ. Главною его постройкою въ Курскѣ былъ воздвигнутый по плану знаменитаго архитектора Растелли храмъ во имя преподобнаго Сергія Радонежскаго. Въ 1833 году эта церковь была наименована кафедральнымъ соборомъ. Послѣ десятилѣтнихъ работъ, въ 1762 году нижняя церковь, съ престоломъ во имя преподобнаго Сергія, было довершена, и въ тотъ же годъ Мошнинъ скончался, передавъ все дѣла свои умной распорядительной женѣ своей Агаѳи.

Мошнина слыла еще болѣе благочестивою, чѣмъ ея мужъ. Особенною чертою ея—которая впоследствии такъ рѣзко отличала и ея великаго сына—было милосердіе. Она любила раздавать милостыню; особенно же по сердцу ей было заниматься судьбою бѣдныхъ дѣвочекъ сиротъ. Она готовила имъ приданое и выдала ихъ замужъ. Лѣтъ 15 еще, по смерти мужа, Агаѳья вела строеніе Сергіевской церкви и довела дѣло до конца. Все было исполнено такъ добросовѣстно, что позолота, наприимѣръ, въ 1863 году сохраняла всю свою свѣжесть. Старшаго сына Мошниныхъ звали Алексѣй, потомство его существуетъ доселѣ. Отецъ Серафимъ, второй сынъ Мошниныхъ, родился 19 іюля 1759 года. Его назвали Прохоромъ, въ честь апостола Прохора, память котораго совершается 28 іюля. По смерти отца, Прохоръ остался трехлѣтнимъ. Всѣмъ воспитаніемъ своимъ онъ обязанъ матери.

Къ сожалѣнію, очень мало свѣдѣній сохранилось о его дѣтской порѣ. Онъ росъ тихо, въ обстановкѣ исконнаго русскаго благочестія, и, можно сказать, все завѣтнѣйшее, лучшее содержаніе русскаго народа, всю высокую его духовность, всю заботу и думу его о спасеніи, о вѣчности мало по маду вниталъ въ свою душу до того, что уже въ ней не стало мѣсто иной заботѣ, иной думѣ.

Особое промышленіе Божіе о Прохорѣ выразилось въ двухъ событіяхъ его жизни. Однажды, когда ему было семь лѣтъ, мать его, отправляясь на стройку церкви взяла его съ собой. Она поднялась на самый верхъ колокольни, гдѣ не были еще утверждены перила. Мальчикъ, по живости, забывъ, гдѣ онъ находится, неосторожно подошелъ къ краю и упалъ внизъ. Мать, предполагая, что онъ убитъ до смерти и что тамъ, внизу, можетъ быть только его изуродованный трупъ, поспѣшно сбѣжала по ступенямъ. Ребенокъ стоялъ на землѣ цѣлый и невредимый.

Прохоръ отличался крѣпкимъ тѣлосложеніемъ, острымъ умомъ, впечатлительностью, прекрасною памятью и, вмѣстѣ, кротостью и благонаравіемъ. Когда его стали учить церковной грамотѣ, онъ принялся за дѣло съ большою охотой и сталъ быстро усвѣвать въ ученіи, какъ вдругъ сильно занемогъ. Домашніе отчаялись въ его выздоровленіи. И снова суждено было проявиться надъ нимъ благодати Божіей. Прохоръ увидѣлъ во снѣ Пресвятую Богородицу, которая обѣщала посѣтить и исцѣлить его. Онъ рассказалъ это сновидѣніе матери. Вскорѣ крестнымъ ходомъ несли по Курску чудотворную Коренную икону Богоматери, по той самой улицѣ, гдѣ стоялъ домъ Мошниныхъ. Ударилъ сильный ливень. Второю, для сокращенія пути, крестный ходъ свернулъ черезъ дворъ Мошниныхъ. Мать Прохора воспользовалась этимъ и поднесла къ иконѣ больного сына. Затѣмъ икону пронесли надъ мальчикомъ. Съ этого времени онъ сталъ поправляться и скоро совсѣмъ выздоровѣлъ.

Оправившись, Прохоръ продолжалъ ученіе: прошелъ Часословъ, Псалтирь, выучился писать и полюбилъ чтеніе Библіи и духовныхъ книгъ. У старшаго Мошнина, Алексѣя, была въ Курскѣ торговля разнымъ деревенскимъ товаромъ: ремнями, дегтемъ, бичевками, дугами, плетнями, лантями, желѣзомъ, и Прохора старались приучить къ этой торговлѣ. Но сердце его къ этому дѣлу не лежало. Торговля мѣшала ему бывать, какъ бы онъ хотѣлъ, у всѣхъ церковныхъ службъ. До этого онъ ходилъ ежедневно къ обѣднѣ и вечернѣ. Теперь же, опуская по необходимости эти службы, подымался пораньше чтобы устоять заутреню.

Большое вліяніе на Прохора въ эту пору его жизни имѣлъ одинъ чтимый въ Курскѣ юродивый, кми котораго, къ сожалѣнію, не сохранилось. Часто бесѣдуя съ Прохоромъ, онъ окончательно укрѣпилъ его въ духовной жизни.

Умная и благочестивая мать Прохора сердцемъ чуяла, что не жилецъ ей мальчикъ въ міру, что няча ждетъ его доля. Вообще въ отношеніи Мошницей къ своему сыну мы видимъ полную противоположность тому, какъ относилась къ преподобному Феодосію (Кіево-Печерскому) его, тоже по своему любимца его, мать. Та всячески старалась удержать сына въ міру и крайне недоброжелательно относилась къ его дѣтскимъ попыткамъ подвижничать. Она жестоко наказала сына, когда увидала на тѣлѣ его вериги; избила его и заковала его когда онъ тайкомъ ушелъ изъ дому со странниками, а она догнала его и привела домой. Даже изъ монастыря Кіево-Печерекаго, когда она посѣлъ долгихъ поисковъ нашла тамъ сына, она старалась вернуть его въ міръ—угрозами упреками и мольбами. Умная и благочестивая Агаѳія Мошница поступила не такъ. Какъ мудрая христіанка, она повела, что пожертвовать сыномъ, безъ ро-

пота уступивъ его Богу, будетъ угодной Ему жертвой и что Богъ всякому ищущему Его силенъ дать такое счастье, предъ которымъ — ничто вся слава, счастье и благополучіе міра. И вѣра ея оправдалась.

Боясь огорчить мать Прохоръ, когда въ немъ стало постепенно складываться рѣшеніе оставить міръ — старался осторожно вызнать мысли матери, пустить ли она его въ монастырь. Онъ съ радостью замѣтилъ, что она нисколько не будетъ препятствовать ему — и тогда онъ сталъ прямо заговаривать объ этомъ предметѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, онъ позвѣрялъ свои мысли нѣкоторымъ товарищамъ, и пять человѣкъ изъ Курской купеческой молодежи порѣшили одновременно съ нимъ начать иноческую жизнь. Въ этомъ нельзя не видѣть значительнаго вліянія Прохора на сверстниковъ. Извѣстно, что хотя и въ годы отрочества и ранней юности онъ любилъ уединеніе, онъ не избѣгалъ общества товарищей; но, какъ сильная, цѣльная натура, подчинялъ ихъ своему настроенію. Онъ любилъ чѣтать сверстникамъ велухъ духовныхъ книги и вести съ ними духовную бесѣду.

Сохранилось воспоминаніе о томъ, какъ простился Прохоръ съ матерью. Сперва по русскому обычаю, всѣ посидѣли. Потомъ Прохоръ всталъ, помолился Богу, поклонился матери въ ноги. Она дала ему приложиться къ иконамъ Спасителя и Божіей Матери, потомъ благословила его мѣднымъ большимъ крестомъ. Этотъ крестъ онъ всю жизнь свою хранилъ, какъ величайшую святыню, никогда не снималъ его съ себя, нося его поверхъ одежды открыто на груди, съ нимъ и скончался. Заранѣе было взято Прохоромъ для постриженія въ монастырь увольненіе отъ Курскаго градскаго общества. Оставалось только рѣшить, куда идти. Саровская пустынь славилась истинною иноческою жизнью и тѣмъ болѣе должна была привлекать Прохора, что начальствовалъ въ ней строитель Пахомій, родомъ изъ Курскихъ купцовъ и знакомый родителямъ Мошнинымъ. Но ему хотѣлось повѣрить свое рѣшеніе совѣтами людей опытныхъ и духовныхъ. Кромѣ того, онъ жаждалъ поклониться Кіевскимъ святынямъ, гдѣ все говоритъ сердцу челоуѣка, избирающаго иноческій путь. И съ нѣткою своими единомышленниками онъ отправился пѣшкомъ въ Кіевъ.

Въ то время славился жизнью и даромъ прозорливости старецъ Досифей — затворникъ, спасавшійся въ Китаевской обители. Прохоръ пришелъ къ нему, открылъ ему всю свою душу и, ставъ предъ нимъ на колѣни, цѣлуя ему ноги, умолялъ его указать ему мѣсто, гдѣ онъ долженъ поселиться. Прозорливый старецъ прямо указалъ ему на Саровъ такими словами: «Гряди, чадо Божіе, и пребуди тамо. Мѣсто сіе будетъ тебѣ во спасеніе, съ помощію Господа. Тутъ скончаешь ты в земное странствіе твое. Только старайся стяжать непре-

станное призваніе имени Божія такъ: «Господи Іисусе Христе Сыне Божій, помилуй мя грѣшника!» Въ этомъ да будетъ все твое вниманіе и обученіе. Ходи и сиди, дѣлая и въ церкви стоя, вездѣ, на всякомъ мѣстѣ, входя и исходя, сіе непрестанное вопіяніе да будетъ и въ сердцѣ твоемъ. Съ нимъ найдемъ покой, приобрѣтемъ чистоту духовную и тѣлесную, и вселится въ тебя Духъ Святый, Источникъ всякихъ благъ, и управитъ жизнь твою во святыхъ, во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Въ Саровѣ и настоятель Пахомій богоугодной жизни. Онъ наследователь нашихъ Антонія и Феодосія». Съ радостнымъ сердцемъ принялъ Прохоръ старцевъ совѣтъ. Онъ отговѣлъ въ Кіевѣ, потомъ вернулся въ Курскъ, гдѣ прожилъ нѣсколько мѣсяцевъ. Хотя онъ временами и ходилъ въ лавку, но уже не занимался торговлей, а велъ духовную бесѣду; съ нимъ приходили поговорить о монастыряхъ, о томъ, какъ спастись, или послушать, какъ отъ читалъ духовныя книги.

20-го ноября 1778 года наканунѣ праздника Введенія во храмъ Богоматери, 19-ти лѣтній Прохоръ пришелъ въ Саровъ. Всенощное бдѣніе, благоговѣніе братіи съ перваго же раза произвели на него сильное впечатлѣніе. Строитель Пахомій, истинный инокъ, ласково его принялъ и поручилъ его казначею, старцу Іосифу. Кроме того, что этому старцу Прохоръ долженъ былъ прислуживать, онъ исполнялъ и друшія послушанія: въ хлѣбѣ, въ просфорѣ, въ столярной, пономарилъ. Съ величайшею ревностью принялся онъ за дѣло правдиваго перевоспитанія себя, постояннаго наблюденія за собою и стремленія къ совершенству, въ какомъ состоитъ все призваніе и назначеніе монаха. Постоянною дѣятельностью онъ старался предохранить себя отъ скуки, которую считалъ однимъ изъ опаснѣйшихъ для икона искушеній. «Болѣзнь сія врачуется, говорилъ онъ впоследствии по собственному опыту, — молитвою, воздержаніемъ отъ празднословія, посильнымъ рукодѣліемъ, чтеніемъ слова Божія и терпѣніемъ, потому что и рождается она отъ малодушія и праздности и празднословія».

Въ опредѣленные часы приходилъ онъ въ церковь, стараясь быть тамъ раньше всѣхъ, неподвижно выставлялъ все богослуженіе, постоянно имѣя взоръ опущенный къ полу, чтобъ избѣгать разсѣянности, стоялъ всегда на опредѣленномъ мѣстѣ и до самаго конца. Въ келліи своей онъ упражнялся въ чтеніи и въ тѣлесномъ трудѣ. Евангеліе и посланія апостоловъ онъ всегда читалъ стоя. Изъ духовныхъ книгъ читалъ Шестодневъ святаго Василія Великаго, бесѣды святаго Макарія Великаго, Лѣтвицу преподобнаго Іоанна, Добротолубіе и другія. Въ часы отдыха Прохоръ занимался работою искусно вырѣзывалъ изъ кипариснаго дерева крестики для раздачи ихъ богомольцамъ. Онъ былъ вообще иску-

сенъ въ столярничествѣ, такъ что въ одномъ росписаніи иноковъ одинъ изъ всѣхъ названъ «Прохоръ - столяръ». Участвовалъ онъ также въ общихъ трудахъ — послушанійхъ братіи, состоявшихъ въ сплавлѣ лѣса, въ заготовкѣ дровъ. Въ Саровскомъ лѣсу спасалось въ отшельничествѣ нѣсколько иноковъ, изъ которыхъ о. Назарій и о. Маркъ были самые извѣстные. Ихъ примѣръ столько же, сколько и стремленіе души Прохора, побуждали его въ свободныя часы укрываться въ лѣсу для уединенной молитвы. Онъ говорилъ впоследствии такъ: «Если не всегда можно пребывать въ уединеніи и молчаніи, живя въ монастырѣ и занимаясь возложенными отъ настоятеля послушаніями, то хотя нѣкоторое время, остающееся отъ послушанія, должно посвящать на уединеніе и молчаніе. И за это малое Господь Богъ не оставитъ ниспослать на тебя богатую Свою милость».

Здѣсь, среди природы, къ воспріятію красотъ которой онъ былъ такъ чутокъ, свободно и восторженно лилась его хвала и молитва Господня. Кроме этой уединенной молитвы, Прохоръ принялъ еще подвигъ: усиленный постъ. Въ среду и пятницу онъ ничего не вкушалъ, а въ другіе дни недѣли принималъ пищу лишь по разу въ день. Въ 1780 году Прохоръ опасно заболѣлъ. Подугъ, — повидимому, водянка — продолжался три года, изъ нихъ не менѣе полутора лѣтъ болной провелъ въ постели. Какимъ уваженіемъ уже тогда онъ пользовался, какъ цѣнили его, видно уже изъ того, что за нимъ, послушникомъ, во все время его болѣзни ходили строитель Пахомій и другіе старшіе иноки. Больному становилось все хуже, и о. Пахомій сталъ настойчиво предлагать обратиться къ врачу, или, по крайней мѣрѣ, пустить кровь. Прохоръ отвѣчалъ: «Я предалъ себя, святой отче, истинному врачу душъ и тѣлесъ, Господу нашему Іисусу Христу и Пречистой Его Матери. Если же любовь ваша разсудитъ, слабдите меня духовнымъ врачествомъ».

Старецъ Іосифъ отслужилъ обѣ исцѣленія болящаго особо всенощную и литургію; братія молилась за него. Прохоръ сталъ поправляться. Много, много лѣтъ спустя, старецъ разсказывалъ одной инокинѣ Дивѣвской, что тогда, въ болѣзни, послѣ причащенія святыхъ Тайнъ, явилась ему въ несказанномъ свѣтѣ Пресвятая Богородица съ апостолами Іоанномъ, Богословомъ и Петромъ. Указывая на Прохора, Владычица сказала: «Этотъ нашего рода!» Потомъ Владычица возложила на голову Прохора правую руку и жезломъ, который она держала въ лѣвой рукѣ, коснулась большого. У него образовалось въ бедрѣ углубленіе, въ которое собралась вся вода со всего тѣла. Та келлія въ которой жилъ тогда Прохоръ и въ которой совершилось это чудесное исцѣленіе, была векорѣ спесена и на мѣстѣ ея воздвигнута больница съ двухъ-этажною церковью: въ честь преподобныхъ Зосимы и Савватія и Преображенія Господня. За сборомъ и

украшеніе этой церкви былъ посланъ Прохоръ. Между прочимъ, побывалъ онъ тогда и въ Курскѣ. Матери его не было въ живыхъ, но его братъ оказалъ ему большую помощь. По возвращеніи домой, Прохоръ своими руками построилъ престолъ изъ чинарснаго дерева для нижней церкви Соловецкихъ чудотворцевъ. О. Серафимъ всегда съ особымъ чувствомъ относился къ этому храму, какъ мѣсту благодатнаго посѣщенія. Онъ любилъ въ немъ пріобщаться. Этотъ же храмъ онъ посѣтилъ и пріобщился въ немъ и наканунѣ блаженной кончины своей, 1 января 1833 года.

Восемь лѣтъ прожилъ о. Серафимъ послушникомъ. Наружности его въ это время была такова. Онъ былъ очень силенъ, росту въ немъ было 2 аршина 8 вершковъ, крѣпкаго сложенія. Несмотря на строгое воздержаніе и постъ, у него было рѣдкое, бѣлое лицо. Выразительные и пронизательные глаза его были свѣтло голубаго цвѣта, носъ прямой и острый, густые брови и густые свѣтлорусые волосы на головѣ, въ окладистой бородѣ и усахъ. Онъ говорилъ увлекательно и имѣлъ счастливую память.

13 августа 1786 г. Прохоръ постриженъ въ иночество, причемъ, безъ вѣдома его и выбора, ему дано имя Серафимъ, что значитъ «пламенный». Черезъ годъ онъ рукоположенъ во іеродіакона. Съ тѣхъ поръ, въ теченіе безъ малаго шести лѣтъ, онъ почти непрерывно служилъ. Онъ усугубилъ теперь свои подвиги. Ночи на воскресенья и большіе праздники проводилъ все въ молитвѣ. Господь укрѣплялъ его. Онъ не чувствовалъ утомленія, не нуждался почти въ отдыхѣ, часто забывалъ о пищѣ и питьѣ; ложась спать, жалѣлъ, что человѣкъ не можетъ, какъ ангелъ, непрестанно, безъ перерыва, служить Богу. Строитель о. Пахомій очень цѣнилъ іеродіакона Серафима и, уѣзжая изъ обителя по дѣламъ или для служенія гдѣ-нибудь, бралъ его обыкновенно съ собою. Это дало случай о. Серафиму присутствовать при кончинѣ одной великой жены и принять отъ нея дѣло, которое впоследствии такъ изумительно разрослось чрезъ него: именно Дивѣвскую общину.

Вдова полковника Агаѣя Симеоновна Мельгунова, богатая помѣщица нѣсколькихъ губерній, посвятила жизнь свою странствованіямъ по святымъ мѣстамъ и дѣламъ благотворенія. Есть сказаніе, что, во время пребыванія ея въ Киевскомъ Фроловскомъ монастырѣ, ей явилась Пресвятая Дѣва съ повелѣніемъ идти къ сѣверу Россіи и остановиться на томъ мѣстѣ, какое ей Владычица укажетъ, и что на томъ мѣстѣ возникнетъ славная обитель. Когда Мельгунова, идя въ Саровъ, дошла до села Дивѣва и, присѣвъ отдохнуть на бревна у сельской церкви, забылась отъ усталости, — ей вновь явилась Царица небесная съ повелѣніемъ остаться на этомъ мѣстѣ. Агаѣя Симеоновна поселилась у сельскаго священника, гдѣ, ища подвиговъ и униженія, исполня-

ла всю черную работу. Кромѣ того, она широко, по вѣтайнѣ, благотворила крестьянамъ. Деньги, полученные ею отъ продажи ея имѣній, она употребила на возведеніе нѣсколькихъ и украшеніе многихъ храмовъ. Между прочимъ, построила прекрасную каменную церковь въ Дивѣвѣ. Около нея собрались жить нѣсколько благочестивыхъ женщинъ, что и составило первоначальное, такъ сказать, зерно Дивѣвскаго монастыря.

Незадолго до кончины своей она приняла иночество съ именемъ Александры. Она пользовалась великимъ уваженіемъ всей округи и, кромѣ дивной жизни и благочестія, изумляла всѣхъ своею глубокою мудростью. О. Серафимъ благоговѣлъ къ ея памяти. Онъ присутствовалъ при соборованіи ея за нѣсколько дней до ея кончины и при погребеніи ея. Умирая, она передала о Пахомію остатки своего нѣкогда крупнаго состоянія, прося его позаботиться объ участи остающихся послѣ нея сиротами Дивѣвскихъ насельницъ. О. Пахомій отвѣчалъ, что онъ исполнить ея волю, но едва ли доживетъ до исполненія обѣтованія Царицы Небесной о томъ, что здѣсь будетъ монастырь. Но сказалъ, что послѣ его смерти заботу о Дивѣвѣ приметъ на себя о. Серафимъ.

13 іюня 1789 года первоначальница Дивѣвская опочила смертнымъ сномъ. О. Серафимъ свято исполнилъ данное за него о. Пахоміемъ обѣщаніе. Онъ принялъ близко къ сердцу судьбу Дивѣва. Онъ называлъ инокинъ Дивѣвскихъ не иначе, какъ «Дивѣвскія сироты». Въ Дивѣвѣ, по блаженной кончинѣ старца, какъ будто почилъ его духъ. Что-то чрезвычайно благодатное какъ будто разлило въ воздухѣ этого невыразимо отраднаго мѣста.

Проходя служеніе діаконое, о. Серафимъ удостоился великихъ духовныхъ откровеній. Временами онъ видѣлъ ангеловъ, сослужащихъ братій и воснѣвающихъ; они имѣли образъ молніеносныхъ юношей, облеченныхъ въ бѣлая златотканная одежды. А то, какъ пѣли они: нельзя выразить словами. Вспоминая объ этомъ, о. Серафимъ говорилъ: «Бысть сердце мое яко воскъ тая отъ неизреченной радости».

Особо же великаго откровенія удостоился о. Серафимъ въ одинъ великій четвергъ, совершая литургію со строителемъ о. Пахоміемъ.

Какъ извѣстно, «малый» выходъ изъ алтаря и слѣдующее за т мъ вступленіе священнослужителей въ алтарь выражаетъ вступленіе ихъ въ самое небо, и священникъ тогда молится: «Сотвори со входомъ нашимъ входу святыхъ ангеловъ, быти сослужащихъ намъ и сослословящихъ Твою благость». Когда послѣ малаго входа и паремій іеродіаконъ Серафимъ возгласилъ «Господи, спаси благочестивыя и услыши ны» и, обратясь къ народу и давъ знакъ ораремъ, закончилъ: «и во вѣки вѣковъ», какъ онъ весь измѣнился, не могъ сойти съ мѣста и вымолвить слова. Служащіе поняли, что ему

было видѣние. Его ввели подъ руки въ алтарь, гдѣ онъ простоялъ три часа, то весь разгораясь лицомъ, то блѣднѣя, — все не въ состояніи вымолвить ни одного слова. Когда онъ пришелъ въ себя, то рассказывалъ своимъ старцамъ и наставникамъ, о Нахомію и казначею, что онъ видѣлъ. «Только что провозгласилъ я убогій—*Господи, спаси благодетельнаго и услыши ны!* — и наведи ораремъ на народъ, окончилъ: *и во вѣки вѣковъ*, вдругъ меня оразилъ лучъ какъ бы солнечнаго свѣта, и увидѣлъ я Господа и Бога нашего Иисуса Христа, во образѣ Сына Человѣческаго, во славѣ, сіяющаго неизреченнымъ свѣтомъ, окруженнаго небесными силами ангелами, архангелами, херувимами и серафимами, какъ бы роємъ пчелинымъ и отъ западныхъ церковныхъ вратъ грядущаго на воздухъ. Приблизясь въ такомъ видѣ до амвона и воздвигнувъ пречистыя Свои руки, Господь благословилъ служащихъ и предстоящихъ. Посемъ вступивъ во святой мѣстный образъ Свой, что по правую руку царскихъ вратъ, преобразился, окружаемый ангельскими ликами, сіявшими неизреченнымъ свѣтомъ во всю церковь. Я же, земля и пепель сѣрая тогда Господа Иисуса Христа, удостоился особнаго отъ него благословенія. Сердце мое возрадовалось чисто, просвѣщено въ сладости любви къ Господу».

Но прежнему, о. Серафимъ искалъ пустыни для уединенной молитвы, и вечеромъ уходилъ въ лѣсную свою келью и, проведя тамъ ночь въ молитвѣ, къ утру возвращался къ Сарову. 34-хъ лѣтъ, 2-го сентября 1793 года, о. Серафимъ въ Тамбовѣ рукоположенъ въ іеромонаха. Теперь душа его томилась желаніемъ совершеннаго уединенія, полного пустынничества. Такая жизнь является одною изъ высшихъ ступеней на пути восхожденія челоѣка къ Богу. Это ничѣмъ не отвлекаемое, полное погруженіе челоѣка въ думу о Богѣ и постоянная беседа съ Богомъ, ничѣмъ не ослабляемый единый порывъ души въ область Божества. Не потому, что ненавидятъ или презираютъ людей, удаляются подвижники въ уединеніе и не потому, что не желаютъ служить людямъ. А потому, что сперва хотятъ приблизиться съ Богомъ, а тогда уже, ставши въ Немъ сильными, служатъ людямъ. — Отче, спросилъ какъ то у о. Серафима одинъ инокъ, много размышлявшій объ уединеніи: нѣкоторые говорятъ что удаленіе отъ общегитія въ пустыню есть фарисейство, что оказывается пренебреженіе братіи, или, еще, бросается на нее осужденіе. Какъ ты думаешь?

— Не намъ дѣло отвѣчать старецъ, судить другихъ. А удаляемся мы изъ общества братства не изъ ненависти къ нему, а болѣе для того, что мы приняли и носимъ на себѣ чинъ ангельскій, которому не вѣстительно быть тамъ, гдѣ словомъ и дѣломъ прогнѣвается Господь Богъ. И потому, мы, отлучаясь отъ братства, удаляемся только отъ слышанія и видѣнія того, что противно заповѣдямъ Божиимъ, какъ это случается

неизбѣжно при множествѣ братіи. Мы избѣгаемъ не людей, которые одного съ нами естества и носятъ одно и то же имя Христово, но пороковъ, ими творимыхъ, какъ и великому Арсенію сказано было: «обѣгай людей и спасешься». Но, испытавъ всѣ трудности житія пустынническаго, старецъ впоследствии предостерегалъ спрашивавшихъ у него еовѣта, что въ монастырѣ иноки борются съ противными силами, какъ съ голубями, а въ пустынѣ, какъ со львами и леопардами.

Предъ смертию своею строитель Нахомій, принявшій 16 лѣтъ назадъ молодого, жаждавшаго подвига Прохора Мошнина въ число Саровскихъ послушниковъ, благословилъ теперь іеромонаха Серафима на жизнь въ пустынѣ. О. Серафимъ заботливо ходилъ за умирающимъ наставникомъ и благодѣтелемъ своимъ и горько оплакивалъ его. Послѣ его кончины онъ удалился 20-го ноября 1794 г. въ лѣсную келью. Видимымъ предлогомъ для удаленія послужила сильная болѣзнь ногъ гсѣдствіе постояннаго стоянія на ногахъ. Келья, куда удалился о. Серафимъ, была расположена въ дремучемъ сосновомъ лѣсу, на берегу рѣки Саровки, на холмѣ, въ 5—6 верстахъ отъ Сарова. Въ ней была изба съ печью, сѣни и крылечко. Вокругъ былъ небольшой огородъ, обведенный заборомъ. Одна и та же убогая одежда была на о. Серафимѣ зимою и лѣтомъ: бѣлый полотняный балахонъ, кожаныя рукавицы, кожаные чулки (бахилы), лапти, старая камилавка. На груди былъ крестъ, материнское благословеніе. На спинѣ онъ носилъ сумку, а въ ней евангеліе.

Вѣншіе труды его состояли въ заготовленіи дровъ и топкѣ келліи; впрочемъ, часто онъ, чтобъ томить себя, терпѣлъ въ келліи морозъ. Лѣтомъ онъ обрабатывалъ огородъ, который удобрялъ мхомъ, собираемымъ въ болотѣ. Во время этой работы онъ иногда обнажался до пояса, и множество насѣкомыхъ безжалостно жалили его. Тѣло опухало, покрывалось запекшеюся кровью, а онъ терпѣлъ. Во время работы часто молитвенный восторгъ сходилъ на душу подвижника. Онъ любилъ пѣть въ это время церковныя пѣсни, которыхъ, при прекрасной памяти своей, зналъ множество наизусть. Особенно онъ любилъ «Всемірную славу», антифонъ «Пустыннымъ непрестанное Божественное желаніе бываетъ». Случалось что во время работы вдругъ лопата или заступъ выпали изъ его рукъ, лицо его принимало дивное выраженіе онъ стоялъ неподвижно; углубясь, въ созерцаніи тайнъ духовныхъ. Въ томъ же лѣсу жили отшельники о. Назарій, Маркъ и Досіеи. Приходя иногда къ с. Серафиму, они заставили его такимъ положеніи, онъ ихъ не замѣчалъ и, иногда прождавъ предъ нимъ около часу, они такъ и уходили, не замѣченные имъ. Молитвенное правило его было чрезвычайно обширно. Часто вмѣсто вечернихъ молитвъ онъ клалъ заразъ тысячу поклоновъ. Нитаясь онъ въ пустынѣ тѣмъ хлѣбомъ, который въ

воскресенье приносилъ съ собою изъ Сарова и который конечно на третій день былъ сухъ и черствъ. И тѣмъ онъ дѣлился съ птицами и лѣсными животными, которыя очень любили его и ходили къ нему. Ставъ на высокую ступень духовности, старецъ получилъ и тотъ даръ, который былъ у перваго чловека и утраченъ чрезъ грѣхопаденіе. Звѣри повиновались ему. Не разъ видала его кормящимъ громаднаго медвѣдя, который, по его слову, отходилъ въ чащу лѣса, а потомъ возвращался опять. Кромѣ хлѣба, пищею ему служили овощи, выросшія въ его огородѣ. Потомъ онъ ограничилъ себя одними овощами. Наконецъ, онъ дошелъ до невозможнаго воздержанія. Онъ пересталъ брать вовсе хлѣбъ изъ монастыря, и братія недоумѣвала, чѣмъ онъ питается. Незадолго до смерти старецъ разсказалъ, что около 3 лѣтъ онъ питался лишь отваромъ изъ травы снитки, которую лѣтомъ собиралъ и сушилъ на зиму. Проводя будни въ пустынь, о. Серафимъ, наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, приходилъ въ пустынь и тамъ пріобщался. Послѣ обѣдни онъ говорилъ съ тѣми изъ братіи, кто въ немъ нуждался. А затѣмъ возвращался въ пустынь. Иноки, жившіе въ лѣсу, слышали отъ него мудрыя наставленія. Вотъ одно изъ нихъ, о непрестанной молитвѣ: «Истинно рѣшившіеся служить Господу Богу должны упражняться въ памяти Божіей и непрестанной молитвѣ, говоря уномъ: «Господи Іисусе Христе Сыне Божій, помилуй мя грѣшнаго; въ часы же послѣобѣденные можно говорить эту молитву такъ: «Господи Іисусе Христе Сыне Божій, молитвами Богородицы помилуй мя грѣшнаго», или же прибѣгать собственно къ Пресвятой Богородицѣ, моляся «Пресвятая Богородица, спаси насъ», или говорить поздравленіе ангельское: Богородице Дѣво, радуйся!» Таковымъ упражненіемъ, при охраненіи себя отъ разсѣянія и при соблюденіи мира свѣсти, можно приблизиться къ Богу и соединиться съ Нимъ. Ибо, по словамъ святаго Исаака Сирина, кромѣ непрестанныхъ молитвъ, мы приблизиться къ Богу не можемъ — Если подвижникъ встрѣчался съ кѣмъ въ лѣсу, то онъ смиренно кланялся и поспѣшно отходилъ въ сторону.

Но, на не слыжавшихъ даже словъ его, одинъ вдохновенный видъ его, въ его убогой одеждѣ, производилъ великое впечатлѣніе: трогалъ души, поучалъ, возбуждалъ къ добру. (Церк. Вѣд.).

19 Октября въ 10 ч. утра, въ день пятилѣтія Хиротоніи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Северо-Американскаго, во Епископа, былъ отслуженъ въ Каѳедральномъ Соборѣ благодарственный Господу Богу молебенъ съ возглашеніемъ многолѣтія Архипастырю и торжеств.

звонномъ. Послѣ молебна Причтомъ Собора была послана Владыкѣ въ Нью-Йоркъ слѣдующая телеграмма: „Молитвенно вспоминая пятилѣтіе Архіерейскаго служенія Вашего Преосвященства, Каѳедральный причтъ радостно пріивѣтствуетъ своего Владыку. Да исполнитъ Васъ Господь долгою дней и крѣпостию силъ, да совершите вся во благо Св. Церкви въ Америкѣ“. Въ отвѣтъ на это пріивѣтствіе Причтъ удостоился получить по телеграфу слѣдующую благодарность Его Преосвященства: „Сердечно благодарю всѣхъ васъ. Молитвенно съ Вами“.

## ОФФИЦАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### Присоединеніе:

21 Октября сего года присоединился къ православію изъ униатства и принять подъ юрисдикцію Русскаго Православнаго Епископа въ Америкѣ священникъ г. Майфильда о. Іоаннъ Ольшевскій вмѣстѣ со своимъ приходомъ, всего около одной тысячи душъ.

### Перемѣщенія:

Священникъ Макиспортской церкви *В. Кальневъ* — настоятелемъ церкви въ г. Буффало.

Псаломщикъ Уналашкинской церкви *И. Шадура*, на таковую же должность къ Кадьякской церкви.

Псаломщикъ Нушагакской церкви *А. Кедровскій* на должность псаломщика Уналашкинской церкви.

### Назначенія:

Окончившій Таврическую духовную Семинарію *Петръ Коханскій* — настоятелемъ церкви въ г. Чарлерои.

Священникъ *Илія Комадинъ* настоятелемъ церкви въ Маккиспортѣ.

Псаломщикъ *І. Кедровскій*, за назначеніемъ его на другое мѣсто, освобождается отъ даннаго ему назначенія на о. Кадьякъ.

### Утвержденіе въ должности:

Григорій *Кваснукъ*, прихожанинъ Кенайской церкви, старостою Преображенской часовни въ с. Нешилшкѣ.

### Награжденія:

Американцу г. Чикаго Карлу *Крейну* изъявлена признательность Святѣйшаго Синода за

сочувствіе и поддержку, оказываемыя имъ дѣлу Православія въ Америкѣ.

Удостоенъ Архипастырскаго благословенія съ грамотой староста часовни въ с. Малый Аюгнакъ Георгій Черниковъ.

#### П р и с о е д и н е н і я:

Амалія Петропилако 33 л., дѣти ея: Ольга 9 л., Леонидъ 7 л., Георгій 5 л., Викторина 3½ года, а также Антонина Легатосъ 18 л.

Всѣ вышепоименованныя лица присоединены изъ римо-католичества Архимандритомъ Теоклитомъ, настоятелемъ Гальвестонской миссіи.

#### П о ж е р т в о в а н і е:

На Нью-Йоркскую русскую церковь отъ Генеральши Е. А. Витковской — 96 дол.

*Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Тихону, Епископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому.*

Въ Московской Синодальной Типографіи предпринято изданіе годового круга житій святыхъ на русскомъ языкѣ по руководству Минеи-Четьихъ Св. Дмитрія Ростовскаго, съ дополненіями изъ Пролога и Службныхъ Миней, откуда заимствуются тропари и кондаки. Житія, кромѣ того, снабжены объяснительными примѣчаніями и изображеніями. Первые два тома этого изданія—мѣсяць Сентябрь и Октябрь—въ настоящее время вышли въ свѣтъ. Цѣна каждого изъ этихъ двухъ томовъ въ обложкѣ 1 р. 85 к. Третій томъ, мѣсяць Ноябрь, выйдетъ изъ печати въ самомъ скоромъ времени. Все же изданіе будетъ окончено въ два или три года. По мѣрѣ печатанія Четьихъ-Миней цѣлыми мѣсячными книгами, выпускаются въ продажу отдѣльными брошюрами, житія избранныхъ святыхъ, и въ настоящее время уже выпущено 31 житіе святыхъ, память коихъ празднуется въ Сентябрь, Октябрь, и другихъ мѣсяцахъ. цѣною въ 6, 7, 8, 9, 10, 12, 16 и 25 коп. за экземпляръ въ обложкѣ.

Это изданіе основано на строго провѣренныхъ источникахъ, изложено простымъ, точнымъ и яснымъ языкомъ, примѣнительно къ пониманію простого народа, и, конечно, ни одно изъ частныхъ изданій не можетъ конкурировать въ этомъ отношеніи съ Синодальнымъ.

При исполненіи сего изданія имѣлась въ виду главная цѣль—именно оно должно служить духовно-нравственнымъ чтеніемъ вѣрующаго православнаго народа. Эта-то цѣль и обусловила простоту и доступность изложенія житійныхъ текстовъ.

Эту книгу можетъ читать и сельскій школьникъ, учась по ней родному языку и святымъ идеаламъ родной земли и чтеніемъ вслухъ просвѣщая свою семью. Эта книга осмыслить и одухотворить досугъ каждого труженника, крестьянина по преимуществу, ибо вѣра его еще покоится на твердыхъ основаніяхъ.

Русскія житія святыхъ, предназначенныя для народа большинства, удостоились Высочайшаго одобренія. На всеподданнѣйшей запискѣ Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода по сему предмету Его Императорскому Величеству Государю Императору благоугодно было собственноручно начертать слѣдующую резолюцію: „Выражаю мое полное одобреніе всѣмъ принимавшимъ участіе въ составленіи и печатаніи перваго выпуска Житій Святыхъ Изданіе это дѣлаетъ честь Московской Синодальной Типографіи“. Затѣмъ Его Императорское Высочество Великій Князь Сергій Александровичъ изволил приказать рекомендовать это изданіе войскамъ Московскаго Округа, въ виду его благодѣтельнаго вліянія на міросозерцаніе русскихъ солдатъ въ духѣ Православной Церкви.

На основаніи вышеизложеннаго, имѣю честь обратиться къ Вашему Преосвященству, съ покорнѣйшею просьбою обратить вниманіе на выходящее изданіе житій святыхъ, какъ на избранный и заслуживающій широкаго распространенія матеріалъ воспитательнаго чтенія для народа, и, если возможно, рекомендовать это изданіе къ приобрѣтенію духовенству вѣренной Вамъ епархіи, въ церковныя библіотеки, въ церковно-приходскія школы и другія подобныя учрежденія, Вамъ подвѣдомственныя. Что касается до стоимости изданія, то размѣры ея Вы изволите усмотрѣть изъ прилагаемаго при семъ листка, при чемъ книги эти продаются на общихъ основаніяхъ Синодальныхъ изданій, то есть при требованіи на сумму не менѣе 25 рублей дѣлается скидка 10%, не менѣе 100 рублей—15%, не менѣе 500 рублей—20% и на 1000 рублей—25%.

За Управляющаго Типографіею А. ОРЛОВЪ.

**Въ Главномъ Складѣ Синодальныхъ Изданій.**

(Москва, Синодальная Типографія).

ПОСТУПИЛО ВЪ ПРОДАЖУ:

1.

**ЖИТІЯ СВЯТЫХЪ,**

НА РУССКОМЪ ЯЗЫКѢ

изложенныя по руководству Четьихъ-Миней св. Дмитрія Ростовскаго, съ дополненіями изъ Пролога.

Книга 1-я. Мѣсяць Сентябрь. XXXII (введеніе) + 677 стр. + 3 (алфавитный указатель. 65 священныхъ изображеній).

Книга 2-я. Мѣсяць Октябрь. 642 стр. 86 священныхъ изображеній. Цѣна каждой книги въ бум. 1 руб.

85 коп., въ коренкѣ 2 руб. 20 коп., въ коленкорѣ 2 р. 80 коп., въ кожѣ 3 рубля и въ шагренѣ съ золотымъ обрѣзомъ 4 руб. 25 коп.

Книга 3-я. Мѣсяцъ Ноябрь, выйдетъ въ самомъ скоромъ времени. (NB Подписки на «Житія Святыхъ» не будутъ.)

2.

**ЖИТІЯ СВЯТЫХЪ НА РУССКОМЪ ЯЗЫКѢ,**  
отпечатанныя отдѣльными брошюрами въ 8 д. л., съ  
изображеніями святыхъ:

- Житіе преп. Симеона Столпника, цѣна 12 коп.  
Житіе и страданіе св. муч. Маманта, цѣна 8 коп.  
Житіе св. священномуч. Анеима, цѣна 8 коп.  
Страданіе св. священномуч. Вавилы, цѣна 8 коп.  
Житіе св. пророка Моисея Боговидца, цѣна 16 коп.  
Житіе преп. Іосифа Волоколамскаго, цѣна 10 коп.  
Житіе свв. мц. Минодоры, Митродоры и Нимфодоры, цѣна 8 коп.  
Житіе св. царицы Пульхеріи, цѣна 8 коп.  
Житіе преп. Θεодоры, цѣна 12 коп.  
Житіе св. священномуч. Коциліи, цѣна 8 коп.  
Страданіе св. великомученицы Евфиміи, цѣна 8 коп.  
Страданіе мц. Вѣры, Надежды, Любви и матери ихъ Софіи цѣна 8 коп.  
Житіе и страданіе св. великомуч. Евстаѳіи Плакиды, цѣна 12 коп.  
Страданіе свв. муч. Михаила и Θεодора Черниговскихъ, цѣна 8 коп.  
Житіе св. первомученицы Феклы, цѣна 8 коп.  
Житіе преп. Никандра Исковскаго, цѣна 10 коп.  
Житіе преп. Евфросиніи, цѣна 8 коп.  
Житіе преп. Сергія Радонежскаго, цѣна 25 коп.  
Житіе св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова, цѣна 16 коп.  
Житіе преп. Харитона Исповѣдника, цѣна 8 коп.  
Житіе св. священномученика Григорія, цѣна 8 коп.  
Житіе св. апостола и евангелиста Луки, цѣна 7 коп.  
Житіе св. апостола Θомы, цѣна 10 коп.  
Житіе преп. Іларіона Великаго, цѣна 12 коп.  
Страданіе свв. мч. Адриана и Наталіи, цѣна 9 коп.  
Житіе преп. Пелагіи, цѣна 8 коп.  
Житіе преп. Сергія Нуромскаго, цѣна 8 коп.  
Житіе преп. Авраама, цѣна 9 коп.  
Житіе преп. Авраамія Ростовскаго, цѣна 6 коп.  
Житіе великомуч. Димитрія Солунскаго, цѣна 8 коп.  
Житіе преп. Іоанникія Великаго, цѣна 10 коп.

1903 ГОДЪ.

ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

ВЪ ГОДЪ

съ доставкой и пересылкой **2 руб. 50 коп.****РУССКОЕ ЧТЕНІЕ**

ОБЩЕДОСТУПНАЯ ГАЗЕТА

СЪ РИСУНКАМИ И КАРТИНАМИ.

Выходитъ два раза въ недѣлю по средамъ и субботамъ.

Настоящая газета и въ 3-мъ году своего изданія будетъ имѣть цѣлью давать полезное и занимательное чтеніе и

постоянныя свѣдѣнія о текущихъ событіяхъ, совершающихся какъ у насъ на Руси, такъ и въ чужихъ земляхъ. Въ ней попрежнему простымъ, понятнымъ языкомъ будутъ сообщаться извѣстія обо всѣхъ важнѣйшихъ событіяхъ, а также о всѣхъ выдающихся правительственныхъ распоряженіяхъ. Будутъ помѣщаться рассказы, повѣсти, стихи а также полезные совѣты по всѣмъ отраслямъ *сельскаго хозяйства и домоводства*; кромѣ того, даются извѣстія изъ военной жизни. Годовой подписчикъ имѣетъ право получать отвѣты на вопросы, предлагаемые редакціи письменно по предметамъ, интересующимъ его.

Въ 1903 годъ (третій годъ изданія) газета даетъ подписчикамъ:

140 номера газеты, 52 особыхъ еженедѣльныхъ «Сборника» рассказовъ, повѣстей, стихотвореній и проч. съ прекрасно исполненными картинами, портретами и рисунками (до 500 въ годъ); печатаются синеватою краской на хорошей веленовой бумагѣ.

Сверхъ того **БЕЗПЛАТНО 3 преміи:**

По случаю 200 лѣтняго юбилея основанія г. С.-Петербурга большую картину въ краскахъ (3/4 арш. высоты и 1/2 арш. ширины) «ВИДЪ С.-ПЕТЕРБУРГА», 1 книгу сборникъ лучшихъ русскихъ пѣсенъ съ нотами. 1 настольный табель-календарь на 1903 годъ.

**УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:**За годъ съ доставкой и пересылкой **2 р. 50 к.**За полгода [съ 1-го января и съ 1-го іюля], **1 р. 50 коп.**Цѣна отдѣльнаго номера **3 к.**

При выпискѣ единовременно черезъ одно лицо (или учрежденіе) 15-ти экземпляровъ «Русскаго Чтенія» — 16-й высылается бесплатно.

Объявленія принимаются: въ Конторѣ Редакціи С.-Петербургъ Надеждинская, 19,

съ платою по 30 к за строку петита въ одинъ столбецъ.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ въ главной Конторѣ и Редакціи, Надеждинская, 19.

Номера для ознакомленія высылаются бесплатно.

**СОДЕРЖАНІЕ: № 21.** *Благословеніе Божіе. — Къ путешествію Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Северо-Американскаго. — Изъ миссіонерскаго дневника священника В. Александрова. — Къ предстоящему событію прославленію старца Серафима Саровскаго. — Сбф. Отдѣль. — Просьба Московской Синодальной Типографіи на имя Его Преосвященства о распространеніи выходящихъ въ ней брошюръ „Житія Святыхъ“.*

Печатать рѣзается.

Цензоръ Архимандритъ Іаѳаилъ.

Редакторъ: Протоіерей А. Хотовицкій.